

汉风越山海，徐州实力“圈粉”

徐州汉文化景区“汉文化交流研学之旅”项目入围文旅品牌出海典型案例



国外网络达人体验民族乐器。

文/本报记者 张瑾 图/本报记者 刘冰

11月16日，中国国家旅游杂志官微发布“2025文旅品牌出海案例”第二批入围的典型案例20个，徐州汉文化景区“汉文化交流研学之旅”项目上榜。

文旅是展示国家形象、增进文明互鉴的重要窗口。近年来，徐州通过汉文化资源的国际化表达与产品创新，吸引越来越多的国际游客来徐州体验中国文化，以汉文化为桥，架起文明互鉴新通道。

深挖文化内核 丰富研学游体系

徐州是汉文化的发祥地、集萃地。走进徐州汉文化景区，1400余亩的园区内，狮子山楚王陵的恢宏、汉兵马俑的阵列、汉画长廊的生动，共同勾勒出两汉文明的壮阔图景。

“景区设计的研学游，不是简单的旅行，也不是纯粹的课堂学习，而是一种比旅行更精彩，比课堂更丰富、更直观的体验式学习。”汉文化景区市场开发部副部长邱晓培介绍，景区针对不同人群，设计了六大类百余项课程，通过看、听、读、写、做等形式，让不同国度的体验者在轻松、

愉悦的环境中，感受中华优秀传统文化的博大精深。景区每年累计接待研学旅游者十余万人次。

4月20日是“国际中文日”，今年的主题是“中文：穿越时空的礼物”。徐州工程学院来自5个国家的8名外籍教师，在汉文化景区深度体验汉文化。在“金石传拓技艺”体验中，市青年美协主席岳凯手把手指导大家拓印“乐”字。俄罗斯外籍教师哈夫尼尔·雅娜说：“亲手将古老的文字拓印在纸上，让我对中国文化有了深刻的印象。”

国际视野 阐释汉文化当代价值

“汉代‘和合包容’的理念，与当今全球文明互鉴的诉求高度契合。”在11月举办的第三届汉文化论坛上，70余位专家学者论道彭城。这场以“何以为汉·和合共生”为主题的论坛，不仅是一场文化盛宴，更是徐州推动汉文化国际传播的重要平台。

论坛设置的“汉风远扬：汉文化与世界文明的融通互鉴”分论坛，邀请国内外学者从汉代农业文明高度、汉画像石的文明互鉴价值、汉诗翻译等角度，探讨汉文化的全球表达路径，助力汉文化从“历史遗产”变为“当代

资源”。

国际知名学者、华东师范大学教授约瑟夫·格雷戈里·马奥尼从中西思想比较的视角，称赞中国的“和合”思想对构建多极化世界的现实意义，凸显汉文化参与全球对话的当代价值。

本届论坛通过海外主流社交平台，围绕数字人刘邦、彭城七里等核心亮点，发布多语种短视频、图文25篇，形成持续性海外关注。“主流媒体引领+社交媒体造势+国际传播赋能”的全方位传播矩阵，全网总阅读量超过1.3亿次。

聚合力破壁垒 向世界发出邀约

汉文化“走出去”绝非单一部门的独角戏。徐州整合多方资源，打破领域壁垒，共同构建起一个多元立体的文化传播共同体，推动以两汉文明为特色的国际旅游热潮持续升温。

把徐州之美讲给世界听。5月16日，由市委宣传部主办的“与世界对话·发现徐州之美”系列活动走进龟山景区。来自印度尼西亚的徐州工程学院留学生王正光表示：“要用年轻人的方式，把徐州的故事讲给世界听。”

今年的“5·19中国旅游日”徐州分会场，由徐州市文广旅局、市外事办、云龙区政府联合举办的“访彭城七里 品美味徐州”活动，以国际化的“打开方式”，有效提升了徐州文化旅游的海外吸引力。

在徐州市文广旅局、徐州市外事办指导下，徐州市交通控股集团、徐州市文旅集团、徐州地铁集团、徐州观音国际机场有限责任公司、徐州市市民卡有限公司联合推出“国际友城彭友卡”。这张卡，不仅是串联徐州历史、文化与现代生活的通行证，更是徐州向世界发出的真诚邀约。

用好网络平台 打造传播新引擎

今年以来，徐州积极拓展国际传播渠道，吸引多批海外网络达人前来体验。从9月的“全球网络达人in Jiangsu”到11月的“2025打卡中国·潮涌东方——你好江苏！”等活动，来自旅游、美食、音乐等领域的国际创作者，通过深度探访和沉浸式体验，在海外社交平台上向全球数百万粉丝展现徐州魅力。“徐州”“古韵”“潮音”等关键词频繁出圈，汉服体验等原创视频全网播放量突破百万次。

持续扩大的网络声量，正转化为实实在在的文旅吸引力。在本月发布的携程口碑榜2026年度评选中，徐州同时入选“中国100目的地”与“亚洲100目的地”两大必打卡榜单，标志着徐州城市文旅品牌实现跨越式提升。

作为对外交流的重要窗口，徐州汉文化景区今年已接待海外研学团和参观团数十批次。汉文化景区相关负责人表示，未来，景区将继续秉持“让历史可触摸、让文化可体验”的理念，借助VR/AR等技术构建虚拟汉代场景，优化国际游学产品，吸引更多国际友人走进徐州、推介徐州，持续提升城市国际影响力。



国外网络达人在马庄参观香包制作。